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RRB NTPC – Practice Set
Answers with Explanation

1. (a) 1854 ¢yöìœ †!àþ“þ vþzöìvþîû övþ¢þ™Äy‰þ Sëy £z‚öìîû!‹ ç ˜yîû#
!ŸÇþyîû çþ™îû !îöìŸ¡ì ö‹yîû !”öìëû!ŠéœVéôé~îû ëíyíÅ îyhßþîyëû̃
˜y £çëûyëû 1882 ¢yöìœ œvÅþ !îûþ™˜ £yrÝþyîû „þ!›Ÿ˜ †àþ˜
„þöìîû!Šéöìœ˜Ð

2. (c) 'Universal Banking' £œ ~›˜ ~„þ!Ýþ îÄy!Bþ‚ îÄîßþiy– öë…yöì̃
îÄyBþ=!œ îy!’!‹Ä„þ ç !î!˜öìëûy† þ™!îûöì¡ìîy¢£ !î!¦þ§¬ •îûöì̃ îû
þ™!îûöì¡ìîy ²Ì”y˜ „þöìîû íyöì„þ– ëíyéôôôé !î›y– ›yöì‰ÅþrÝþ îÄy!Bþ‚–
šþÄy„þÝþ!îû‚– £yvþz!‹‚ !šþ˜yª– övþöì¦þœþ™öì›rÝþ îÄy!Bþ‚ £z“þÄy!”Ð
1998 ¢yöìœ !m“þ#ëû ̃ îû!¢‚£› „þ!›!Ýþ Universal Bankingéô
é~îû •yîû’y!Ýþ !”öìëû!Šéöìœ˜– !„þlsþ xyîû ~£z‰þ …y˜ „þ!›!Ýþîû
¢%þ™y!îûöìŸ£z ~£zîû*þ™ îÄy!Bþ‚ îÄîßþiy ¦þyîûöì“þ ‰þyœ% £öìëû!ŠéœÐ

3. (c) 1914 ¢yöìœ !îÊ!ÝþŸ Ÿy¢„þ ö£˜!îû ›Äy„þöì›y£˜ !Ÿ›œy ÷îàþ„þ
¦þyîû“þ ç !‰þöì̃ îû ›öì•Ä ¢#›y˜y !˜öì”ÅŸ „þîûyîû ‹˜Ä ›Äy„þöì›y£˜
œy£zöì̃ îû ²Ìhßþyî˜y ö”˜– öë!Ýþ ¦þyîû“þ ¢îû„þyîû ßþº#„,þ!“þ !”öìœç
!‰þ˜ ¢îû„þyîû @ùÌy£Ä „þöìîû!˜Ð

4. (b) îyîûy’¢# £œ vþz_îû²Ìöì”öìŸîû ~„þ vþzöìÍÔ…öìëy†Ä Ÿ£îûÐ öë!Ýþ
œöìÇøþïöìëûîû ”!Çþ’éôéþ™)îÅ !”öì„þ 320 !„þöìœy!›Ýþyîû ”)öìîû xî!ßþi“þÐ
~!Ýþ !£ %̈öì”îû ~„þ!Ýþ þ™!îe “þ#íÅßþiy˜Ð

5. (d) ¦)þþ™,öìÛþ ¢îÅyöìþ™Çþy öî!Ÿ vþzþ™!ßþi“þ •y“%þ xÄyœ%!›!˜ëûy› (7-
8%), !m“þ#ëû £œ xyëûîû̃ (5%)Ð ¦)þþ™,öìÛþ ¢îÅy!•„þ vþzþ™!ßþi“þ
ö›ïœ !¢!œ„þ˜ ëy ~„þ!Ýþ •y“%þ„þÒÐ

6. (a) ‹y£y!Dîû þ™b# ö›öì£îûvþz!§¬¢y îy ˜%îû ‹y£y˜öì„þ îûy‹²Ìy¢yöì”îû
‹†öì“þîû xöìœy vþzþ™y!• ö”çëûy £ëûÐ 1611 ¢yöìœ ‹y£y!Dîû
“þ¤yöì„þ !îîy£ „þöìîû̃ Ð

7. (c) ë…˜ ~„þ!Ýþ îlßþöì„þ þ™,!íî#þ™,Ûþ öíöì„þ çþ™öìîûîû !”öì„þ ö“þyœy
£ëû “þ…˜ “þyîû ç‹˜ £Éy¢ þ™yëûÐ

8. (b) 1951 ¢yöìœ ²Ìí› ¢‚!î•y˜ ¢‚öìŸy•˜ £ëûÐ ßþºy•#˜“þyîû
x!•„þyöìîûîû vþzþ™îû x!•„þ“þîû ë%!_« ¢D“þÐ îy•y!˜öì¡ì•
xyöìîûyöìþ™îû Çþ›“þy îûyÜTÉöì„þ ö”çëûy £ëûÐ þ™yœÅyöì›rÝþ ç
xDîûyöì‹Äîû xy£z̃ ¢¦þyîû ”%!Ýþ x!•öìîŸöì˜îû ›öì•Ä ¢öìîÅyF‰þ
¢›ëû¢#›yîû îÄî•y˜ „þîûy £ëû Šéëû ›y¢Ð ˜î› “þšþ!Ÿœöì„þ ë%_«
„þîûy £ëû ç ‹!›”y!îû îÄîßþiyîû vþzöìFŠé” ç ¦)þ!› ¢‚ßþñyîû xy£z̃
²Ì’ëû̃  „þîûy £ëûÐ

9. (a)

10. (a) 1876 ¢yöìœ ¢%öìîûw˜yí îöì̈ Äyþ™y•Äyëû ç xy˜¨öì›y£˜ î¢%
£z!uþëûy˜ ̃ ÄyŸ˜yœ xÄyöì¢y!¢öìëûŸ˜ †àþ˜ „þöìîû!Šéöìœ˜– ëy ¦þyîû“þ
¢¦þy ˜yöì› þ™!îû!‰þ“þÐ ~!Ýþ £z‚öìîû‹ Ÿy!¢“þ ¦þyîûöì“þîû ²Ìí›
‹y“þ#ëû“þyîy”# ¢‚†àþ˜– ëy 1885 ¢yöìœ ¦þyîûöì“þîû ‹y“þ#ëû
„þ‚öì@ùÌöì¢îû ¢öìD ¢‚ë%_« £ëûÐ

11. (d) £z!¢!‹!¢ (ECGC) £œ ~:öìþ™yÝÅþ öe«!vþÝþ xÄyuþ †Äyîûy!rÝþ
„þöìþ™ÅyöìîûŸ˜Ð ~!Ýþ ¢Á™)’Å¦þyöìî ¢îû„þy!îû x!•„,þ“þ ~„þ!Ýþ ¢‚ßþiyÐ

ëyîû ¢”îû ”®îû ›%Áºy£zöì“þ xî!ßþi“þÐ îy!’‹Ä ›sþföì„þîû x•#˜ßþi
~£z ¢‚ßþiy!Ýþ ¦þyîû“þ#ëû îû®y!˜„þyîû„þöì”îû !î›y ¢%îûÇþy ²Ì”y˜ „þöìîûÐ

12. (d) ²Ìyëû ¢›@ùÌ Gþyvþü…[þ îûy‹Ä ~î‚ þ™!Øþ›îöìDîû þ™!Øþ›y‚öìŸîû
x‚Ÿ !îöìŸ¡ì !˜öìëû öŠéyÝþ˜y†þ™%îû ›yœ¦)þ!›!Ýþ †!àþ“þ £öìëûöìŠéÐ
~£z ›yœ¦)þ!› þ²Ì•y˜ xyöì@Àëû ëíy @ùÌy˜y£zÝþ ~î‚ îû*þ™yhsþ!îû“þ
!Ÿœy öë›˜ !˜¢ myîûy †!àþ“þÐ

13. (a) ~!Ýþ „þ’ÅyÝþöì„þîû ›£#Ÿ)öìîû xî!ßþi“þÐ ~…yöì̃  !‰þ“þœ– £y!“þ–
!‰þ“þyîy‡– ¢yÁºyîû ²Ì¦,þ!“þ ²Ìy’# ö”…y ëyëûÐ

14. (c) 1582 ¢yöìœ xy„þîîû þ!” é̃ôé£zéôé£zœy!£ ˜yöì› ~„þ!Ýþ ˜“%þ˜ •›Å›“þ
²Ìî“Åþ˜ „þöìîû̃ Ð 18 ‹˜ !î!ŸÜT ›%¢œ›y˜ ç î#îûîœ S›öì£Ÿ
”y¢V ˜yöì› ~î‚ !£ %̈ •›Å›“þ @ùÌ£’ „þöìîû̃ Ð

15. (d) þ™yîû›y’!î„þ !î!„þîû’ öíöì„þ ¢%îû!Çþ“þ îûy…öì“þ öë þ™”yíÅ îÄî£yîû
„þîûy £ëû “þy £œ !¢¢yÐ

16. (d) 1905 ¢yöìœîû 19 ‹%œy£z îD¦þöìDîû „þíy ²Ìí› ö‡y¡ì’y
„þöìîû!Šéöìœ˜ œvÅþ „þy‹Å̃ – ëy „þyëÅ„þîûþ £öìëû!Šéœ 16 xöìQyîîû–
1905Ð 1911 ¢yöìœ œvÅþ £y!vÅþO “þy îû” „þöìîû̃ Ð

17. (c) 1919 ¢yöìœîû 13 ~!²Ìœ ‹y!œëûy˜çëûyœyîy† £“þÄy„þyöì[þîû
²Ì!“þîyöì” 1920 ¢yöìœ ›£ydy †yõþ#îû ö˜“,þöìc x¢£öìëy†
xyöì̈ yœ˜ Öîû& £öìëû!Šéœ– ö‰þï!îûöì‰þïîûy ‡Ýþ˜yîû šþœ²Ì¢) 1922
¢yöìœ ~!Ýþ îû” „þîûy £ëûÐ x¢£öìëy† xyöì̈ yœöì̃ îû ¢›ëû îyœ
†Dy•îû !“þœ„þ ²Ìëûy“þ £öìëû!Šéöìœ˜Ð

18. (c) xöìÝþyöì›yîy£zœ !ŸÒ ~“þ o&“þ£yöìîû öîöìvþü ‰þöìœöìŠé îöìœ ~öì„þ
vþz”#ëû›y˜ !ŸÒ îœy £ëûÐ “þöìî ~£z !ŸÒöì„þ x˜%¢yîû# !ŸÒ
îœy £ëûÐ

19. (a) îÄyîûy„þþ™%öìîû þ™yÝþ †öìî¡ì’y ö„þw xî!ßþi“þÐ 1953 ¢yöìœ ~!Ýþ
²Ì!“þ!Ûþ“þ £öìëû!ŠéœÐ

20. (d) ”%!Ýþ îy “þöì“þy!•„þ þ™îû›y’%îû !˜vþzÝþÆ̃  ¢‚…Äy ¢›y˜– !„þlsþ þ™îû›y’%
e«›yBþ ¢›y˜ £öìœ “þyöì”îû xy£zöì¢yöìÝþy˜ îöìœÐ

öë›˜ 16
8 O – 15

7 N – 14
6C

21. (c) !˜!Ü;þëû †Äyöì¢îû ›öì“þy ¢%!ßþi“þ †àþ˜ „þyàþyöì›y œyöì¦þîû ‹˜Ä þ™îû›y’%
öíöì„þ £zöìœ„þÝþÆ̃  î‹Å̃  îy £zöìœ„þÝþÆ̃  @ùÌ£’ £ëûÐ
 Méôé~îû þ™yîû›y’!î„þ ¢‚…Äy 9Ð ~!Ýþ 1!Ýþ £zöìœ„þÝþÆ̃  @ùÌ£’
„þöìîû Ne– ~îû ›öì“þy †àþ˜ !î˜Äy¢ œy¦þ „þöìî û– šþöìœ
M M– £ëûÐ

22. (a) }†éôé÷î!”„þ ë%öì† ²ÌŸy¢!˜„þ ¢‚†àþöì̃ îû ²Ìyí!›„þ ~„þ„þ !Šéœ
þ™!îûîyîû îy „%þœÐ „%þöìœîû ²Ì•y˜ !Šéöìœ˜ „%þœþ™yÐ „þöìëû„þ!Ýþ þ™!îûîyîû
!˜öìëû †!àþ“þ £“þ @ùÌy›Ð @ùÌyöì›îû ²Ì•y˜ !Šéöìœ˜ @ùÌy!›!’Ð „þöìëû„þ!Ýþ @ùÌy›
!˜öìëû †!àþ“þ £“þ !îŸÐ !îöìŸîû ²Ì•y˜ !Šéöìœ˜ !îŸþ™!“þÐ xöì̃ „þ=!œ
!îŸ !˜öìëû †!àþ“þ £“þ ‹˜Ð ‹öì̃ îû ²Ì•y˜ !Šéöìœ˜ îûy‹˜Ð

23. (b) ö“þ‹!ßþ;þëû !î¦þy‹öì̃ îû ¢›ëû  îû!ÙÂ !˜†Å“þ £ëûÐ

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å



xÄy!‰þ¦þy¢ Åî¡ìÅ éôé 8– £z¢%Ä éôé 7  xöìQyîîû– 20202

24. (d) ¢y£z›˜ „þ!›Ÿ˜ 1928 ¢yöìœ ¦þyîûöì“þ ~öì¢!ŠéœÐ
25. (c) 1974-79 ¢›ëû„þyöìœ £z!¨îûy †y!õþ ¢îû„þyîû þ™Mþé› þ™Mþéîy!¡ìÅ„þ#

þ™!îû„þÒ˜yîû ¢)‰þ˜y „þöìîû!ŠéœÐ ~£z xíÅ÷ì̃ !“þ„þ þ™!îû„þÒ˜yîû
›%…Ä vþzöìjŸÄ !Šéœ ”y!îûoÄ ”)îû#„þîû’Ð !„þlsþ 1978 ¢yöìœ ‹˜“þy
¢îû„þyîû ~£z xíÅ÷ì̃ !“þ„þ þ™!îû„þÒ˜y ²Ì“þÄy£yîû „þöìîû ö˜ëû ç
'Rolling Plan (1978-80)'éôé~îû ¢)‰þ˜y „þöìîûÐ

26. (a) þ™Oyöìîîû Ÿ“þo& ˜”#îû vþzþ™îû ¦þy„þîûy ˜yDyœ ‹œ!î”%Äê ²Ì„þÒ!Ýþ
xî!ßþi“þÐ ¦¤þy„þîûy î¤yöì•îû ‹œy•yîû!Ýþîû ˜y› ö†y!î¨¢y†îûÐ

27. (d) vþzF‰þ vþz¡Œ“þy ç !˜Á¬‰þyöìþ™ îyhßþî †Äy¢ îöìëûöìœîû ¢)e– ‰þyœÅöì¢îû
¢)e ²Ì¦,þ!“þ ö›öì̃  ‰þöìœ îöìœ ~îûy xy”ŸÅ †Äyöì¢îû ›öì“þy xy‰þîû’
„þöìîûÐ

28. (a)
29. (b) þ™yÙ»Å̃ yí ÷‹˜öì”îû 23“þ› “þ#íÅBþîû !Šéöìœ˜Ð
30. (a) “þyþ™›yey î,!kþîû ¢öìD ¢öìD ö„þyöì̃ y x•Åþ™!îûîy£#îû öîûy• „þöì›Ð
31. (c) öœy„þ¢¦þyîû ¢”¢Ä £öì“þ ö†öìœ ²ÌyíÅ#öì„þ xîŸÄ£z ¦þyîû“þ#ëû

˜y†!îû„þ ~î‚ “þê¢öìD ²ÌyíÅ#îû ˜)Ä˜“þ› îëû¢ 25 îŠéîû £çëûy
xyî!ŸÄ„þÐ

32. (b) !˜„þÝþ ”,!ÜT ¢Á™§¬ e&!Ýþ îy ›yöìëûy!þ™ëûyîû öÇþöìe ”)öìîûîû îlßþöì„þ
ö”…öì“þ x¢%!î•y £ëû– „þyîû’ öîû!Ýþ˜yîû ¢y›öì̃  xyöìœy„þîû!ÙÂ=!œ
!›!œ“þ £öìëû öîû!Ýþ˜yîû vþzþ™îû ²Ì!“þ!îÁº ßþºy¦þy!î„þ xîßþiyëû †!àþ“þ
£öì“þ þ™yöìîû ˜yÐ ~öìÇþöìe xî“þœ öœìª myîûy e&!Ýþ ¢‚öìŸy•˜
„þîûy £ëûÐ

33. (c) 1885 ¢yöìœ œvÅþ vþyšþ!îûöì̃ îû ¢›ëû„þyöìœ ¦þyîû“þ#ëû ‹y“þ#ëû
„þ‚öì@ùÌöì¢îû ¢)‰þ˜y £öìëû!ŠéœÐ

34. (b) !îKþy˜ ç ²Ìë%!_«†“þ !ŸÇþyîû ²Ì¢yöìîûîû vþzöìjöìŸÄ ¦þyîû“þ#ëû
‹y“þ#ëû“þyîy”#îûy 1905 ¢yöìœ ‹y“þ#ëû !ŸÇþy þ™!îû¡ì” ²Ì!“þÛþy
„þöìîû̃ Ð ~!Ýþ ßþºöì”!Ÿ xyöì̈ yœöì̃ îû ¢öìD ¢Á™„Åþë%_«Ð

35. (c)
36. (a) xy†y…y˜ „þyþ™ £!„þ ö…œyîû ¢öìD ë%_«Ð 1958 ¢yöìœ ~£z

ö…œy Öîû& £öìëû!ŠéœÐ
37. (b) ¢yœšþyöìîûîû ‹yîû’ !î‹yîû’ vþz¦þëû •›Å£z xyöìŠé ~î‚ ¢yœšþyîû

”y£Ä !„þlsþ ”£öì̃  ¢£yëû„þ ̃ ëûÐ ¢yœšþyöìîûîû „þÄy!Ýþöì̃ Ÿ˜ •›Å ö”…y
ëyëûÐ

38. (a) ¦þyîû“þ#ëû ö˜ïîy!£˜# ›y”y†yßþñyöìîû ‡)!’ÅGþvþü vþyëûy˜ ç î˜Äy !î•¹hßþ
›y˜%¡ìöì”îû ¢y£yëÄ „þîûöì“þ xþ™yöìîûŸ˜ ¦þÄy!˜œy ‰þyœ% „þöìîûöìŠéÐ
~£z xþ™yöìîûŸöì̃ îûì ‹˜Ä ¦þyîû“þ#ëû ö˜ïîy!£˜#îû ‹y£y‹ úîûyî“þ
ö›y“þyöìëû̃  „þîûy £öìëûöìŠéÐ

39. (b) £yvÅþçëûÄyîû !ŸöìÒîû ¢Á±¢yîûöì’ ö„þîûöìœ ÞÝþyÝÅþ xyþ™ !›Ÿöì̃ îû
£z!rÝþöì@ùÌöìÝþvþ ÞÝþyÝÅþ xšþ „þ›öì²Õöì: ~£z ¢%þ™yîû šþÄyî œÄyî ÷“þ!îû
„þîûy £öìëûöìŠéÐ 17 îŠéîû xyöì† ›y!„Åþ˜ ë%_«îûyöìÜTÉ ²Ìí› ¢%þ™yîû
šþÄyî œÄyî ‰þyœ% „þöìîû̃  vþQîû ˜#œ †yöì¢Å̃ öìšþÓþÐ

40. (c) 2020 ¢yöìœîû 22 ‹y˜%ëûy!îû £z„þ˜!›ÞÝþ £zö ìrÝþ!œöì‹ª
övþöì›ye«Äy!¢ £z̃ öìvþ:éôé2019 ²Ì„þyŸ „þöìîûöìŠéÐ ̃ îûçöìëû Sößþñyîû
9.87V Ÿ#¡ìÅßþiyöì̃  îûöìëûöìŠéÐ xy£z¢œÄyuþ Sößþñyîû 9.58V ç ¢%£zöìvþ˜
Sößþñyîû 9.39V ëíye«öì› !m“þ#ëû ç “,þ“þ#ëû ßþiyöì̃  îûöìëûöìŠéÐ ¦þyîû“þ
Sößþñyîû 6.90V 51“þ› ßþiyöì̃  îûöìëûöìŠéÐ

41. (c) ë!” x ¢‚…Ä„þ !‹!˜öì¢îû e«ëû›)œÄ y ¢‚…Ä„þ !‹!˜öì¢îû

!îe«ëû›)öìœÄîû ¢›y˜ £ëû– “þöìî œy¦þ
x y 100 %

y
 
 
 
 

x“þ~î ~öìÇþöìe œy¦þ

 30 20 100 % 50%
20
  

42. (d) 36 45 36 45A B 20
36 45 81
     !”öì̃

43. (b) 1 1 9 1+ = =
36 45 180 20

îy 20 ‡ ù̂ÝþyëûÐ

xíîy ¢›ëû
36 45

20
36 45


 


‡ ù̂Ýþyëû

44. (a) 4000 5 T1600
100
 

T 8 

45. (c) •!îû– ”%!Ýþ ¢‚…Äy = 13x ~î‚ 13y
xy = 286
îy– xy = 22 = 11 × 2

î,£_› ¢‚…Äy!Ýþ £œééôôôéé 13 × 11 = 143

46. (b)  
(23  9) 14 1

42 351 9
  


~î‚
(34 9) 25 1
(84 9) 75 3
  

“þy£öìœ– ¢‚…Äy=!œîû öíöì„þ 9 !îöìëûy† !”öì“þ £öìîÐ

47. (a) †vþü †!“þöìî† =
ö›yÝþ ”)îûcö›yÝþ ”)îûc
ö›yÝþ ¢›ëû

400 840
5 15
 

1240
62

20
   !„þ!›/‡ ù̂Ýþy

48. (b) †vþü = C = a + 4

 ²Ì!“þ!Ýþ ¢‚…Äyîû þ™yíÅ„þÄ 2

49. (c) “þyöì”îû œ¦þÄy‚öìŸîû x˜%þ™y“þ
2 3 5

: :
3 4 5


   = 8 : 9 : 12
50. (b)
51. (d) 16, 24 ç 32 ~îû œ.¢y.= = 96

!˜öì’Åëû þ™)’Åî†Å ¢‚…Äy!Ýþ £œ 96 × 6 = 576

52. (b) C éôé~îû ²Ìyþ™Ä =
2 31050 1050 10507 10
 
 
 
   

1050 (300 315) 435   

53. (d) ÷”‡ÅÄ 536 15
18

   !›ÝþyîûÐ

= 10 × 15 = 150 !›ÝþyîûÐ
54. (d) A, B ç C ~îû ›)œ•öì̃ îû x˜%þ™y“þ

1 1 1
: :

2 3 4
 = 6 : 4 : 3

A, B ç C ~îû œ¦þÄy‚öìŸîû x˜%þ™y“þ =
(6 × 2) + (3 × 10) : (4 × 12) : (3 × 12)

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å



3Achievers
= 42 : 48 : 36 = 7 : 8 : 6

B ™yöìî
8

378 144
21

   Ýþy„þy

55. (d) 4 P T TP
25 100

 

T 4 
56. (c) 11 × 12 : 10 × 13 = 66 : 65
57. (b) þöÝþÆ̃  ”%!Ýþîû xyöìþ™!Çþ„þ †!“þöìî† = (30 + 42 =) 72 þ!„þ!›/‡ ù̂Ýþy

îy– 5
72 20

18
   !›Ýþyîû/ö¢öì„þuþ

  ~£z †!“þöìîöì† “þyîûy 17 ö¢öì„þöìuþ öë ”)îûc x!“þe«› „þöìîû
ö¢Ýþy “þyöì”îû ö›yÝþ ÷”‡ÅÄÐ
  öÝþÆ̃  ”%!Ýþîû ö›yÝþ ÷”‡ÅÄ = 20 × 17 = 340 !›Ýþyîû
  xþ™îû öÝþÆ̃ !Ýþîû ÷”‡ÅÄ = 340 – 210 = 130 !›ÝþyîûÐ

58. (d) 5x – 3 = 8(x – 3)
x = þ™%öìeîû î“Åþ›y˜ îëû¢Ð
 þþ3x = 21

þ þþx = 7

 þþþ™%öìeîû î“Åþ›y˜ îëû¢ = 7 îŠéîûÐ

59. (d)
10 100
30 20



 
 
 

 = 100 Ýþy„þy

60. (c) !˜öì’Åëû ¢›ëû = 7(4 – 1) îŠéîû = 21 îŠéîû
61. (c) 32, 36 ~î‚ 40éôé~îû œ.¢y.= = 1440

!˜öì’Åëû ¢‚…Äy!Ýþ £œ = 1440 + 11 = 1451

62. (b) „%þ„%þîû …îûöì†yŸ
5 6
4 5

“þy£öìœ !˜öì’Åëû x˜%þ™y“þ £œ (5 × 5) : (6 × 4) = 25 : 24

63. (d) îy!„þ 40 ‹öì̃ îû îëû¢
= (80 × 20 – 20 × 22 – 20 ×  24) îŠéîû
= (1600 – 440 – 480) = 680 îŠéîû

 þþþ†vþü îëû¢ 680
17

40
  îŠéîû

64. (d) ¢›öìëûîû x˜%þ™y“þ = 10 : 20 : 30

„þyöìëÅîû x˜%þ™y“þ
20 30

1 1 1: :
10


30
1 1 160: 60: 60

10 20
   

= 6 : 3 : 2 þ
 A ç£z „þy‹!Ýþîû ‹˜Ä þ™yöìî

60061100
11

   
 

  Ýþy„þyû

65. (a) 104 – 90 = 14
104 – 34 = 70
90 – 34 = 56
!˜öì’Åëû ¢‚…Äy!Ýþ £œ 14, 70 ~î‚ 56ôé~îû †.¢y.=. = 14

66. (a) ~„þ‹˜ þ™%îû&¡ì– ~„þ‹˜ ›!£œy ç ~„þ‹˜ îyœ„þ ëíye«öì›
3x Ýþy„þy– 2x Ýþy„þy ç x Ýþy„þy öþ™öìœ–
(2 × 3x) + (3 × 2x) + (5 × x) = 34000

x 2000 3x 6000   
 þ~„þ‹˜ þ™%îû&¡ì þ™yëû = 6000 Ýþy„þyÐ

67. (c) îëû¢ „þ›œ = (24 × 2) = 48 ›y¢ îy 4 îŠéîûÐ
 þþþþ˜“%þ˜ Šéyöìeîû îëû¢ 18 – 4 = 14 îŠéîûÐ

68. (a) x * y = x2 + y2 – xy
  9 * 11 = 92 + 112 – 9 × 11
= 81 + 121 – 99
= 202 – 99 = 103

69. (c) OP = 16 cm
  PE = 20 cm

þ™yÙ»Å“þöìœîû öÇþešþœ =
1
2  × ¦)þ!›îû þ™!îû¢#›y × !“þëÅ„þ

vþzF‰þ“þy

 =  1
4 24 20

2
    
 

= 960 î†Å ö¢!›Ð

70. (d) þ™)öìîÅîû î†ÅöìÇþöìeîû öÇþešþœ = x2

öÇþešþöìœîû Ÿ“þ„þîûy î,!kþ

=
   2

2

20x 30xx x – x
100 100 100%

x

 
  = 56%

71. (b) P š%þÝþîœ ö…œöì“þ þ™yöìîû– !†Ýþyîû îy‹yöì“þ ‹yöì̃ – x!¦þ˜öìëûîû
öîûyvþ öŸy „þöìîû ~î‚ •Ê&þ™”# ˜y‰þç ‹yöì̃ Ð

72. (a) !&%$#
73. (b)

˜y› þ™Šé¨ öþ™Ÿy
öîûy!‹ £œ%” Šéye
övþ£z!‹ ¢î%‹ œy£zöìîÊ!îûëûy˜
ö›!îû öî=!˜ !²Ì!ªþ™yœ
xÄy!uþ ˜#œ £zªöìþ™Qîû
!œ!œ îy”y!› !ŸÇþ„þ

74. (c) ö›!îû
75. (d) öîûy!‹ éôôôé !ŸÇþ„þ
76. (d) (i) xíîy (ii) ö„þyöì̃ y!Ýþ£z ¢“þÄ ˜ëûÐ
77. (a) A ~î‚ R vþz¦þëû£z ¢“þÄÐ R £œ A ~îû ¢!àþ„þ îÄy…ÄyÐ
78. (c) 80
79. (d) 38 : 16
80. (c) îy¢ éôôôé öÝþÆ̃

xÄy!‰þ¦þy¢Å xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å



xÄy!‰þ¦þy¢ Åî¡ìÅ éôé 8– £z¢%Ä éôé 7  xöìQyîîû– 20204

81. (b) 4=R, 1=E, 0=A, 9=D, 5=Y, 8=F, 3=I, 2=L ~î‚
7=S
¢%“þîûy‚ 83145 419 ~îû ö„þyvþ £öìî FIERY RED.

82. (a) Monitor £œ Output Device.

83. (b) Ö•%›ye (ii) ¢“þÄ
84. (c) öþ™yœ > !¢†˜Äyœ > îy!vþü > !‹îûyšþ > †yŠéÐ
85. (b) N+2=P, P+2=R, R+2=T, T+2=V, V+2=X,

X+2=Z
~„þ£z¦þyöìî–
A+2=C, C+2=E, E+2=G, G+2=I, I+2=K,
K+2=M

86. (c) DNHA=HAND, EDAH=HEAD, IRHA=HAIR,
THEA=HEATÐ HEAT Šéyvþüy ¢î!„þŠ%é£z ›y˜î Ÿîû#öìîûîû
xDÐ

87. (d)
¢%̃ #œ ¢!D“þy £y!›Ÿ

„þ’Å ‹†!”Ÿ !î‹ëû¦þy£z

›y›y
„þy„þy

88. (c) Z öíöì„þ M ~îû ßþiy˜ = 14, TANK = 7 + 26 + 13
+16=62, STARDOM = 8 + 7 + 26 + 9 + 23
+ 12 + 14 = 99

89. (d) ö„þyöì̃ y ›yöì¢îû “,þ“þ#ëû ö¢y›îyîû ë!” 17 “þy!îû… £ëû “þy£öìœ
3 “þy!îû… ²Ìí› ö¢y›îyîûÐ ¢%“þîûy‚ xy›îûy îœöì“þ þ™y!îû öë
1 “þy!îû… ²Ìí› Ÿ!˜îyîûÐ “þy£öìœ Ÿ!˜îyîû !”öìëû Öîû& £çëûy
öë ö„þyöì̃ y ›yöì¢ Ÿ!˜îyîû 5 îyîû xy¢öìîÐ

90. (a) Man ~îû ‹#î˜# öœ…yöì„þ Biography îœy £ëû ~î‚
Nation ~îû ‡Ýþ˜y öœ…yöì„þ History îœy £ëûÐ

91. (c) A

B

I

H

J

G F

E

C
D

ABC, CDE, EFG, GHI

IJB, BDH, DJG, AFI

CFJ, AEH = 10!Ýþ
92. (a) T-8, R-3, E-4, K-6, F-2, A-0, M-9, I-1, L-7,

Y-5

REALITY ~îû ö„þyvþ £öìî R-3, A-0, L-7, I-1,
T-8, Y-5

93. (c) P
P

S

Z

Q
Y

R

X

W

94. (c) P

95. (b) W ~î‚ R

96. (d) (i) xíîy (ii) ö„þyöì̃ y!Ýþ£z ˜ëû

!e«öì„þÝþyîû £!„þ š%þÝþîœ

97. (d) G (+3) J R (–3) O E – E A (+9) J T (–9) K
~„þ£z¦þyöìî–
Z (+3) C E (–3) B B – B R (+9) A A (–9) R

98. (c) ²Ìí› î’Å T (–3) Q (–3) N (–3) K (–3) H

!m“þ#ëû î’Å U (–3) R (–3) O (–3) L (–3) I

“,þ“þ#ëû î’Å S (–3) P (–3) M (–3) J (–3) G
99. (c) Q = 10, FAX = 50, F = 21, A = 26, X = 3

¢%“þîûy‚ XEROX ~îû ö„þyvþ £öìî X = 3, E = 22,
R = 9, O = 12, X = 3

XEROX = 3 + 22 + 9 + 12 + 3 = 49

100. (c) Doctor, Patient ö„þ ¢%îûÇþy ²Ì”y˜ „þöìîûÐ

x˜%îû*þ™¦þyöìî– Politician, Voter ö„þ ¢%îûÇþy ²Ì”y˜ „þöìîûÐ

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å
xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

xÄy!‰þ¦þy¢Å

——————


